

大疫当前，全民抗击，羊城晚报《惠州文脉》与惠州市小小说作家共同行动。

针对疫情，“西湖”副刊发起“当疫情发生……”征文，应征作品不断飞来。这些作品，热情讴歌抗疫英雄，直面书写社会人生，正能量满满，精气神十足。今天推出第一期《抗疫小小说专刊》，选发部分优秀作品，以飨读者。

战武汉

□ 郑自松

明天是大年三十了，也是她的预产期。丈夫执行巡逻任务未归，她有些紧张，毕竟第一次生育，什么都不懂，脑中只有从书本和影视剧中看到的痛苦分娩的景象。她翻开《备产日记》，重温受孕以来记录下的点点滴滴，甜美的温馨感冲淡了对生育的恐惧心理。

临睡前，她在《备产日记》里写下“预产期前夜，宝妈好想念执行任务的宝爸”，然后早早上床入睡——明天要去部队医

院待产，迎接她的小宝宝降临。

半夜时分，睡得正香，突然被咚咚的敲门声惊醒，肚里的孩子也受到惊吓，重重蹬了一脚，她一阵眩晕，胃水上涌。这是一个调皮捣蛋的家伙，时不时蹬腿踢人，闹腾得她腰酸背痛。但这种拳打脚踢，又让她体会到了满满的幸福感。也许，在军营里看战士们操枪弄炮多了，孩子在学着样儿练武呢。

急促的敲门声让她一阵惊慌，她双手抱着肚子，慢慢坐起，轻轻移步窗前撩开窗帘，路灯下一个高大的身躯站在自家门口。

是丈夫回来了！

丈夫深夜归营，真是让人意外啊。她虽有满腹狐疑，但心中忍不住一阵暗喜，上天竟如此眷顾她，让丈夫在她预产期前夜回来。有丈夫在身旁，生育的时候，她不会再害怕走进产房。

“媚儿，我回来了。”门外传来丈夫浑厚的男声。

她赶紧打开门。“昨半夜三更回来呢？”熟知丈夫的工作纪律，她对部队的军事行动通常不过多打听，但今天她好想知道个中原因——幸福来得实在太突然了。

“武汉出现新型冠状病毒感染肺炎，形势非常严峻，部队首长看我在大学里学的是卫生防疫专业，临时派车把我接回来的。我们医疗组两个小时后就出发。”丈夫高中毕业后选择报考军医大，既圆了从军梦，又满足了治病救人的“华佗”梦。

幸福感顿时烟消云散，丈夫的话如一盆冷水，把她浇了个透心凉。她心里一团乱麻，稍后，轻声地说：“能不能晚两天去呀？”

“疫情就是命令！作为一名医生，在这个关键时刻，更应该发扬救死扶伤的白求恩精神。”丈夫说话一贯截了当，干净利落。

《备产日记》静静地躺在枕头旁边，封面上的卡通娃娃笑容天真。

不知过了多长时间，丈夫扶她起来，轻轻地抚摸她膨胀如鼓的肚皮，说：“我不能陪你生产了，你要照顾好自己，天亮以后就去医院住下。祝你和咱们的孩子平安！”

她不敢多说话，怕眼泪掉下来。她牵着丈夫的手，一起走出家属楼，边走边提醒他：“一定要注意休息，太过劳累会降

低身体抵抗力。保护好自己才能更好地照顾病人。”丈夫默默地听着，不时点点头，他的心思早已飞到武汉疫区。

来到大巴车旁，丈夫松开手的时候，她声音变得哽咽了：“病毒传染性强，千万小心别感染上了。”

政委远远地看到了她，热情地说：“谢谢你呀小媚，身怀六甲还能以国家大局为重，积极支持丈夫奔赴抗病疫区，了不起啊。”

她脸上一阵发烧。

丈夫扭转身，阔步走向大巴车。

他踏上车门的一瞬间，她的眼泪刷地流了下来，浓密的树叶把路灯挡住了，丈夫看不到她脸上的泪。

车子启动，丈夫从车窗探出头，喊道：“我们家姓战，孩子的名字就叫战武汉吧。”她擦擦眼泪边“嗯嗯”点头，脑海里突然响起一首歌，那句“长夜的那串泪滴，我怎能留给你”让她心潮翻涌。

回到房间，她擦干脸上的泪水，打开《备产日记》，认真地写下：“战武汉，妈妈为你骄傲，你是军人的后代。”

前两天吃饭时，母亲打来电话说奶奶摔了一跤，在家躺了好几天，整天念叨他呢。陈三思刚要说话，就听到电话那头父亲一声吼：“都啥时候了还打电话叫他回来。”接着就是一阵忙音，陈三思赶紧挂回去，却再也接不通了。

奶奶最疼三思，三思也想回去看看奶奶。可是，入冬后，城里突发现病毒性肺炎传染病，疫情日益严重，各村镇接到通知后，都在实施防护措施，连续上了一周夜班的三思决定下班后回村看看。

陈三思在空地上停好车，换上防护服，戴上口罩和护目镜，提着一袋子消毒液和医用口罩快步往村里走去。

远远望到有的村民家里已贴上了鲜红的春联，那些红色的春联像一盏盏明灯，指引着自己归乡的脚步，也勾出了自己藏在心底的缕缕乡情。

“爸，我该打电话说奶奶病了。”

“那你也不能进村。”

“我知道现在疫情严重，可我是医生。”

“在医院里你是医生，在这里你就是外来人员。”

“在病人面前我是医生，可在这里，我是您儿子。”

“你是我儿子，可我是村支书，我得对这几百号村民的生命负责！”

听了父亲的话，三思的眼睛湿润了。“爸，您做得对。我刚才是考验您的。有您在这里守着我更放心。我马上要回医院了，让大家一定要重视这次疫情，保护好自己就是保护亲人。”

“放心吧，我一定会守好这村门的。”

这时，村里又跑来两个穿防护服的人。“陈支书，我们已经到村里宣传了这次疫情的情况了，一次性口罩都已发放到各家各户，大家都在按要求做好防护工作，只是这口罩有点不太够。”

“我就是来给你们送口罩的。”陈三思把手里的袋子往桌上一放，说，“我担心村里这些东西紧缺，特意回来送一些，我就不再回去看奶奶了，等疫情过去了，我再回来陪她。”

“放心，家里有我和你妈呢！医院里病患多，你是主任医师，快去吧。”

陈三思鼻子一酸，眼泪差点掉下来。

看着儿子离去，陈正福把场地消了毒，重新守在村口。

隔着玻璃窗，三思看到父亲威严的模样，像极了春联上的门神。

金毛的思念

□ 申平

金毛和其他一些宠物狗、宠物猫一起，被关进笼子里已经有半个多月了。

开始的时候，宠物店的老板，还每天放它们出去活动一下；可是这几天，老板自己都不出门了，整天躲在楼上喝闷酒。从门隙和窗子看出去，昔日繁华热闹的大街变得空空荡荡，偶有行人走过去，也都戴了大口罩，低着头紧走。

看来人类世界真的是摊上大事了！

每天的大部分时间，金毛只能趴着或躺着睡觉。铁笼子又矮又小，个头小的宠物还好一些，像它这样身材高大的，站起来连身子都转不过来，只有趴着或躺下才舒服一点。宠物店的老板全然不管它的痛苦，每天除了给宠物送一次吃喝，就不再理它了。

金毛真的是一天比一天更加思念自己的主人了。

半个多月前，自己的主人——一个漂亮美眉急匆匆把它送到宠物店来寄养，她蹲下身子，抚摸着它的头，轻轻地对它说：宝贝儿，对不起，人间出了重大疫情，市里组织医疗队驰援武汉，我也报名了，马上出发。你老实在这里待着等我哈，乖！

金毛预感到此次分别不同寻常，它用嘴咬住主人的裤脚，哼叫着不肯让她走，但是主人还是步履匆忙地走了，金毛看见她的眼角划过一点泪光。

都这么多天了，还不见主人回来，她不会出什么事吧？金毛趴在那里，不断回忆着它和主人在一起的快乐时光，想着家里那个温暖的小窝，还有小区的后花园，绿草地，不觉已是泪水涟涟。

这天夜里，金毛正在睡觉，忽然被耳畔低低的叫声惊醒了。睁眼一看，竟是隔壁笼子的蝴蝶犬站在地上。见它醒来，就用嘴从外面拔掉了它笼子的插销。

哦，你是怎么出来的？金毛一边往外钻，一边惊讶地看它。这只蝴蝶犬也是自己那个小区的，它的主人也是一名医生，是个高大帅气的男人，这次好像也和自己的主人一起去了那个什么武汉了。以前，它们经常在后花园见面，在草地上一起玩耍。它们的主人呢，就坐在椅子上说说笑笑，有时还会拥抱接吻，似乎是在谈情说爱吧。

金毛，你在里面吗？我路过这里，听见你说话了。

是的，我在里面。你有什么事吗？

有啊。金毛你听我说，这些天，人不敢出来，你们也不在，小区里的老鼠可猖狂了。不知道从哪里跑来一只大耗子，好厉害，把我都抓伤了。金毛你能去帮帮我们吗？

哦，有这样的事情？你让我想一下。

一会儿，野猫又听见金毛在里面说话了：各位，我决定了：带几个精干的弟兄去驰援小区，不能让老鼠乘机兴妖作怪。其余人不要动，天亮之前我们一定会回来的。

随即，两扇门无声地开了……

欢。个个都在说，哎呀，真是憋死人了。

哎呀金毛，你快去拔门闩呀！干脆我们大家一起走好了。蝴蝶犬这时急得喊了起来。它的这声喊立即提醒了所有宠物，大家也马上跟着喊起来：对啊，我们赶快逃走吧。于是纷纷跑到门前去等着，眼睛都在看着金毛。

逃走？你们想逃到哪里去？金毛反而蹲坐到地上，目光炯炯地看着大家。

我们要回家！宠物们参差不齐地说着。蝴蝶犬更是激动，它说：我要去武汉，我要去找我的主人，我想他……呜呜。它说着竟然哭了起来。它的情绪立刻传染了大家，屋子里立刻哭声一片，声浪越来越高。

你们统统给我闭嘴！金毛忽然压低声音吼道，并朝楼上摆了摆头。大家的声音立即戛然而止。

你们这些笨蛋，也不想想现在是什么时候！金毛说，我们的主人既然把大家寄养到这里，就说明他们都不在家，很多人都去武汉了。你们逃，出门就变成了流浪狗、流浪猫！现在大街上连个人影都看不到，不饿死你们才怪！还有！还有！蝴蝶犬，你去武汉，你想怎么去呢？武汉离这儿多远你知道吗？就凭你那四条小腿，跑死你都到不了！

这……那怎么办？宠物们一时没了主意。蝴蝶犬也蔫了。

怎么办？凉拌（办）！金毛忽然觉得自己成了智慧的化身，它继续侃侃而谈：你们想啊，人类都不敢动了，我们还乱动什么！老实在这里待着，忍着，等待主人回来，这是最好的选择。要说想主人，谁不想呢，我比你们想得更厉害。可是我们要是逃了，这个店主肯定会来打你们，那他们还能安心吗？那我们就不成了添乱了！

这……那怎么办？宠物们一时没了主意。蝴蝶犬也蔫了。

真想回家吃老妈做的饺子啊，猪肉芹菜馅，那味道，鲜美无比！小华说着，不禁咽起了口水。

我最想吃媳妇做的红烧肉，浓油重酱，咬一口，直冒油，唇齿留香。

我老爸做的酸菜鱼那才叫好吃，又酸又辣，能让我胃口大开，一口气吃上三大碗饭。”

回味美食，海洋两眼放光。

是啊，是哦！我们怎么没想到呢。宠物们似乎如梦初醒。

正在这时，门却突然被啪啪地拍响了。大家一惊，只有金毛镇定地走过去，扒门缝往外看，却是一只黑猫。金毛认识它，是它们小区的一只野猫，曾和自己打过架的。

金毛，你在里面吗？我路过这里，听见你说话了。

是的，我在里面。你有什么事吗？

有啊。金毛你听我说，这些天，人不敢出来，你们也不在，小区里的老鼠可猖狂了。不知道从哪里跑来一只大耗子，好厉害，把我都抓伤了。金毛你能去帮帮我们吗？

哦，有这样的事情？你让我想一下。

一会儿，野猫又听见金毛在里面说话了：各位，我决定了：带几个精干的弟兄去驰援小区，不能让老鼠乘机兴妖作怪。其余人不要动，天亮之前我们一定会回来的。

“给我送饭？”大军一愣，“我们没订过饭啊！”

“你们是没有订，我自己送来的，免费的，不收钱！前几天我路过这，看见你们啃冷面包，大冷的天，你们的爸妈，你们的家



大地上的晚餐

□ 胡玲

严寒刺骨，阴冷冻人。大军和他的四名队员已经连续奋战半个月了。

新冠肺炎来势凶猛，严重威胁着小城人的生命和健康。为阻断疫情蔓延，大年三十当天，交警大队在通往小城的高速路口设置了检查卡点，启动24小时勤务模式。大军和队员们时刻坚守卡点，对车辆、人员进行登记和测体温，饿了就啃点干面包，渴了就喝几口冰冷的矿泉水，困了就轮流在交警车上眯一会儿。

暮色四合，华灯初上，路上车辆稀少，大军取出面包分发给大家。连续啃了半月的面包，他们已尝不出面包的味儿了。

“真想回家吃老妈做的饺子啊，猪肉芹菜馅，那味道，鲜美无比！”小华说着，不禁咽起了口水。

大军的话让大军和队员们心中都涌动着一股暖流，蔓延至他们身体的每个角落，让他们感动得一句话也说不出。

老头从车厢里取出一张薄膜，铺在路边的空地上，把五盒菜、五盒饭摆上去，又摆上五双一次性筷子。热气腾腾的饭菜冒着缕缕热气，香味在他们四周飘荡。

“大爷，您太客气了，我们做的只是本职工作，都是应该的。”大军说。

“大爷，谢谢您啊，辛苦您了！”队员们纷纷说道。

老头不停地摆手，他们看到老头的手，心里一酸。老头的手枯瘦如树枝，布满老茧，那是长期劳作的一双手。

“说啥感谢啊，你们吃完，饭盒给我好好留着，这是我儿子用过的，等他回来还要用呢！”

“您儿子去哪儿了？”大军异口同声问道。

“我儿子在部队当兵，刚刚被抽调到武汉支援抗疫一线了，儿子打电话跟我们说，在武汉，还有很多老百姓给他们送热饭热菜呢！”说着，老头眼睛红了，急忙话锋一转，“不说了，不打扰你们吃饭了，我得回去了，老伴还等着我吃饭呢！”老头蹬上三轮车，慢慢骑走了。

“队长，我们还想想想。”“古人画饼充饥，望梅止渴，咱们也学学古人，用想象来充饥。”“这又冷又饿的，咱们就用精神食粮来补充能量。”队员们笑嘻嘻的，苦中作乐。

大军和队员啃着面包闲聊，眼睛死死盯着路口处。

这时，一辆人力三轮车从旁边的村小路缓慢驶来，进入大军们的视线。人力三轮车驶近他们，停下，一个戴口罩的老头从车上跳下来，累得气喘吁吁的，上气不接下气，额头上冒出几颗豆大的汗珠。

“大爷，疫情严重，您老人家别到处走动，危险！”大军说着，掏出一张纸巾递给老头，“大爷，瞧您这一头大汗，赶紧擦擦！”

老头擦了擦汗，站了片刻，才平复了急喘不停的气息。“我是来给你们送饭的。”

“给我们送饭？”大军一愣，“我们没订过饭啊！”

“你们是没有订，我自己送来的，免费的，不收钱！前几天我路过这，看见你们啃冷面包，大冷的天，你们的爸妈，你们的家

人看到你们该多心疼啊，今天是元宵节，你们还在这儿啃面包，我一想心里就不是滋味，我和老伴商量，决定给你们做顿热饭菜送过来。这些菜全是我们自家种的，没洒化肥，猪肉、鸡肉也是我们自家养的，没喂饲料，你们放心吃。还有，你们千万别担心，做饭前，我和老伴测量了体温，正常，我们还洗了手，消了毒，所以，你们不用担心我们做的饭有问题。”老头憨厚朴实地笑起来，额上的皱纹像沟壑一样深。

老人走近三轮车车厢，里面盖着一床厚厚的毛毯，揭开，是十个不锈钢的饭盒，老头用手摸了摸，说：“我怕菜冷了，用毛毯捂着，现在还是热乎的，你们赶紧趁热吃吧。”

老人把饭盒一个个揭开，“这几个菜是我和老伴的拿手菜，她做了青椒烧肉、鸡肉焖土豆和红烧鱼，我做了西红柿炒蛋和清炒大白菜，也不知道你们爱不爱吃，如果不好